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УЧАСНИКИ АДМІНІСТРАТИВНОГО СУДОЧИНСТВА В УКРАЇНІ 
 

Відповідно до Основного Закону України іноземці та особи без громадянства, які на 
законних підставах перебувають в Україні, наділені такими ж правами та обов’язками, як і 
громадяни України. Тобто основною умовою щодо прав іноземців є легітимність та законність їх 
перебування на території України. 

Ключові слова: іноземець, особа без громадянства, біженець, адміністративно-правовий статус. 
 
Согласно Основному Закону Украины иностранцы и лица без гражданства, которые на 

законных основаниях находятся в Украине, наделены такими же правами и обязанностями, что 
и граждане Украины. Есть основным условием относительно прав иностранцев легитимность и 
законность их пребывания на территории Украины. 

Ключевые слова: иностранец, лицо без гражданства, беженец, административно-правовой статус. 
 
According to State Law of Ukraine foreign nationals and stateless persons that reside and hold legal 

status in Ukraine are granted equal rights and obligations as Citizens of Ukraine. Therefore, legitimate status of 
foreign nationals determine their rights and obligations while residing on Ukrainian soil. 

Key words:  foreign national, stateless person, refugee, administrative legal status. 
  
Вступ. У зв’язку з набутям Україною державної незалежності, вирішенням практичних міжнародних 

завдань виникла необхідність створити таку систему застосування норм міжнародного права у регулюванні 
внутрішнього правопорядку, яка б дала змогу Україні ефективно виконувати свої міжнародні обов’язки в 
галузі прав людини, незалежно від того, є вона громадянином України чи ні. Особливо з огляду на те, що 
кількість справ щодо надання статусу біженця, видворення іноземця чи особи без громадянства з України, а 
також справ, пов’язаних із перебуванням іноземця та особи без громадянства в Україні має тенденцію до 
збільшення. Так, органами Державної прикордонної служби України упродовж першого півріччя 2009 року 
виявлено понад 14 тисяч незаконних мігрантів [ 1; 11]. 

Аналіз останніх досліджень. Питання правового статусу іноземців, осіб без громадянства та біженців тією чи 
іншою мірою висвітлені у працях О. Кузьменко, О. Малиновської, В.Новіка, Ю. Тодики, М. Хавронюка та ін. Їх праці 
мають важливе значення для вдосконалення правового статусу іноземних громадян і осіб без громадянства та взагалі 
інституту права, що регулює відносини з цією категорією громадян. Однак лишається недостатньо дослідженим 
питання адміністративно-правового статусу цих категорій осіб в Україні. 

Мета визначити сутність адміністративно-правового статусу іноземців, осіб без громадянства, запропонувати 
напрями підвищення ефективності судового захисту прав та законних інтересів цих категорій осіб. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «іноземець» охоплює дві категорії осіб: іноземці – особи, які не 
перебувають у громадянстві України і є громадянами (підданими) іншої держави або держав, та особи без 
громадянства – особи, яких жодна держава згідно зі своїм законодавством не вважає своїми громадянами [2]. 
Особливістю статусу іноземців і осіб без громадянства є те, що, з одного боку, їм забезпечуються фактичні та 



 

 206 

юридичні передумови для реалізації прав і свобод, а з іншого – встановлюються певні обмеження, що 
повністю відповідають нормам міжнародного права. 

Оскільки у справах щодо статусу біженця та спорів, пов’язаних із перебуванням іноземця або особи без 
громадянства в Україні, оскаржуються рішення, дії чи бездіяльність суб’єктів владних повноважень під час 
здійснення ними повноважень ці справи належать до справ адміністративної юрисдикції [3]. 

Іноземці та особи без громадянства користуються в Українї таким самим правом на судовий захист в 
адміністративних справах, як і громадяни України. При цьому іноземці та особи без громадянства є рівними 
перед законом, незалежно від походження, соціального і майнового стану, расової та національної 
належності, статі, мови, ставлення до релігії, роду й характеру занять. 

Аналіз судової практики свідчить, що суди при розгляді справ цієї категорії враховують вимоги частини 
першої статті 5 КАС України щодо здійснення адміністративного судочинства відповідно до Конституції України, 
КАС України та й міжнародних договорів України та принципів адміністративного судочинства, зокрема принципу 
верховенства права, відповідно до якого людина, її права та свободи визнаються найвищими цінностями та 
визначають зміст і спрямованість держави. Зважаючи на положення частини другої статті 8 КАС України, зазначений 
принцип застосовується з урахуванням судової практики Європейського суду з прав людини. 

Оскарженню до суду підлягають рішення органу міграційної служби про відмову в прийнятті заяви про 
надання статусу біженця, про відмову в оформленні відповідних документів та рішення спеціально 
уповноваженого центрального органу виконавчої влади у справах міграції про відхилення скарги про відмову 
в прийнятті заяви про надання статусу біженця або скарги про відмову в оформленні документів для 
вирішення питання щодо надання статусу біженця, про відмову у наданні, про втрату або позбавлення 
статусу біженця [4]. Однак цей перелік не є вичерпним, а тому за положеннями статті 55 Конституції України 
та частини другої статті 2 КАС України до адміністративних судів у таких правовідносинах можуть бути 
оскаржені будь-які рішення, дії чи бездіяльність суб'єктів владних повноважень. 

Крім того, до компетенції адміністративних судів належать спори за позовами іноземця та особи без 
громадянства на рішення відповідних органів про заборону в'їзду на територію України, виїзду з території 
України та рішення про скорочення терміну перебування на території України. 

Іноземець та особа без громадянства також виступають як позивачі в адміністративних справах, 
предметом яких є оскарження дій суб'єкта владних повноважень щодо обмеження права на вільне 
пересування та свободу вибору місця проживання. 

Позивачами в таких справах можуть бути й інші особи, права яких порушуються рішеннями, діями чи 
бездіяльністю вищезазначених суб'єктів владних повноважень. Так, наприклад, позивачами у справах щодо 
оскарження рішень про екстрадицію, видворення може бути чоловік (дружина) особи, щодо якої прийнято 
рішення про видворення чи екстрадицію. 

Іноземці чи особи без громадянства можуть бути відповідачами в адміністративній справі про 
примусове видворення та затримання іноземця чи особи без громадянства з України, позивачем у яких є 
суб'єкт владних повноважень, на виконання повноважень якого подано позовну заяву. 

Іноземець та особа без громадянства, користуючись рівними процесуальними правами з громадянами 
України, можуть брати участь в розгляді справи особисто або через представника. 

Особа, яка не володіє мовою, якою здійснюється адміністративне судочинство, може користуватися 
рідною мовою або мовою, якою вона володіє, завдяки залученню до справи перекладача. 

Якщо іноземець чи особа без громадянства не володіє державною мовою і не спроможна оплатити 
послуги перекладача, то суди зобов'язані забезпечити такій особі перекладача [5]. 

Слід враховувати, що за загальним правилом витрати, пов'язані із залученням перекладача, несе сторона, яка 
заявила клопотання про залучення перекладача. Якщо залучення перекладача здійснюється за ініціативою суду або у 
разі звільнення сторони від оплати судових витрат, відповідні витрати компенсуються за рахунок Державного 
бюджету України. Невиконання вищезазначених вимог процесуального законодавства є порушенням гарантованого 
Конституцією України права на судовий захист. Тому вважаємо за доцільне внести доповнення до КАС України 
стосовно того, що при вирішенні адміністративних справ витрити пов’язані з залученням перекладача, повинен нести 
суб’єкт владних повноважень. 

У випадку видворення іноземця або особи без громадянства рішення органів охорони державного 
кордону, органів внутрішніх справ та Служби безпеки України про видворення іноземця або особи без 
громадянства за межі України може бути оскаржено в суді. Оскарження зупиняє виконання рішення про 
видворення, крім випадків, коли необхідність негайного видворення зумовлена інтересами безпеки України 
чи охорони громадського порядку.  

За рішенням органу внутрішніх справ видворення іноземця та особи без громадянства за межі України 
може супроводжуватися забороною подальшого в'їзду в Україну строком від шести місяців до п'яти років. 
Таке рішення може бути оскаржене разом або окремо від рішення про видворення. 

Орган внутрішніх справ чи орган охорони державного кордону можуть затримати і примусово видворити з 
України іноземця або особу без громадянства тільки на підставі постанови адміністративного суду. Така постанова 
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приймається судом за зверненням органу внутрішніх справ, органу охорони державного кордону або Служби безпеки 
України, якщо іноземець або особа без громадянства ухиляються від виїзду після прийняття рішення про видворення 
або є обґрунтовані підстави вважати, що вони будуть ухилятися від виїзду. 

Таким чином, адміністративно-правовий статус іноземців в Україні можна визначити як систему наданих 
іноземним громадянам і особам без громадянства прав і покладених на них обов’язків у сфері державного 
управління, а також відповідальності за невиконання чи неналежне виконання ними своїх обов’язків. 

Норми, закладені в КАС України покликані з одного боку захистити права та законні інтереси 
іноземців та осіб без громадянства в Україні, а з іншого – сприяти підвищенню ефективності діяльності 
державних органів України в боротьбі з незаконною міграцією. 
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ТЕОРІЯ ДОКАЗІВ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
РОЗСЛІДУВАННЯ ТЕРОРИСТИЧНОГО АКТУ 

 
У статті розкривається питання теорії доказів для оперативно-розшукового забезпечення 

розслідування терористичного акту. 
Ключові слова: оперативно-розшукове забезпечення, теорія доказів, терористичний акт. 
 
В статье раскрывается вопрос о теории доказательств для оперативно-розыскного 

обеспечения расследования террористического акта. 
Ключевые слова: оперативно-розыскное обеспечение, теория доказательств, террористический 

акт. 
 
The article deals with the theory of evidence to support operational-detective investigating a 

terrorist act. 
Keywords: Operational and investigative support, proof theory, act of terrorism. 

 
Постановка проблеми. Тероризм за своєю соціальною шкодою та тяжкими наслідками є одним з 

найнебезпечніших злочинів, про що свідчать відомі трагічні події 11 вересня 2001 р. у США та в інших 
регіонах планети. А тому його швидке, повне та всебічне розслідування й максимальне та швидке 
відшкодування збитків, завданих цим злочином, можливе лише при його організаційному й тактично 
правильному оперативно-розшуковому забезпеченні. Проте аналіз злочинів даного виду, вчинених як в 
Україні, так і в інших державах, свідчить про те, що саме недоліки у взаємодії органів слідства та підрозділів, 
які здійснюють оперативно-розшукову діяльність (далі ОРД), і перш за все, в оперативно- розшуковому 
забезпеченні досудового розслідування цього виду злочинів, є однією з причин неякісного та несвоєчасного 
виконання завдань кримінального судочинства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціальна небезпечність терористичного акту, окремі його 
аспекти в кримінальному, кримінологічному, криміналістичному та в оперативно-розшуковому плані були 
предметом дослідження вітчизняних фахівців В.Ф. Антипенка, В.О. Глушкова, О.Ф. Долженкова, В.П. Ємельянова, 
В.А. Ліпкана, Д.Й. Никифорчука, В.В. Крутова, М.А. Погорецького та ін. 


